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Phase 3

Unterrichtsfolie 4: Beziehungskardinalitaten

1. Variante: N:1 oder 1:N Der ultimative
Trick...
»Ein(e)-Satz"

|

Ein Hersteller liefert kein,
ein oder mehrere

Fahrrider! [N] Ein Fahrrad wird von
genau einem Hersteller

o,

4

FFY
(e

Fiir jeden BeZ|ehungstyp (Relation) muss die mégliche o
Anzahl eteiligten Objekte (Kardinalitat) festgestelit

e’ Kardimalitat eines Beziehungstyps gibt dabei
an, mlt wie viel anderen Entititen eine Entitdt eines ‘ 1:N

bestimmten Entitatstyps in einer konkreten Beziehung - . '
stehen muss bzw. kann. ist'optimal'...

Lo rentabice” fahrrad -
o fahhradnr : varchar(5) geliefert! [1 ] | —
- hersteller_herstellernr : varchar(5)"[~ ;: =
0 rahmennumn';er : varchar(10) 1 . Mo rentabike hersteller '\‘5
« tagesmietpreis : double(4,2) liefe I‘t 2 herstellernr varchar( )
+ wert : double(6,2) 5 r 3
= kaufdatum : date emall varchar(30) -
« verfuegbar : tinyint(1) e Sy
Fahrrad liefert + anzahl : int(10) unsigned ]
Hersteller
hersteller_herstellernr Cherstellernr §

[Abbildungl: Beziehungskardinalititen 1. Variante]

Aufgabenstellung:

1. Bestimmen Sie die Kardinalititen fiir die aufgefiihrten
Beispiele (siehe Aufgabe 1.1 und 1.2 nutzen Sie die
Informationen  aus  Abbildungl,  Abbildung?  und
Abbildung3) und notieren Sie die Losung.

2. Ordnen Sie gemeinsam an der Metaplanwand die
Textbausteine (korrekten Sdtze) den Entitédtstypen zu und
notieren Sie die Team-Losung auf Threm Aufgabenblatt
(siehe Abbildung4).

3. Nutzen Sie den Leittext (Teil 3) und die Team-Losung

um die Modellierung (Deklaration aller Attribute und Schliissel) im DB-Designer

zu realisieren.
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Hinweis:

Losen Sie die Aufgaben
anhand der folgenden
Informationen.

Wenn Sie mit Aufgabe 3 fertig
sind 16sen Sie als nédchstes die
Aufgaben der 4. Phase (siche
Zusatzaufgabe).

Merke:

Die Darstellung der 3. Variante
(M:N oder N:M) kann nicht
direkt iibernommen werden!

Warum?
Es gibt praktisch kein System

(DBS) das diese Aufgabe auf
diese Weise 16sen konnte.

>> Eine indirekte Losung ist
damit zwingend
erforderlich!!

Losung: ein zusatzlicher
Entitétstyp, eine ,,1:N“- und

eine ,,1:N“-Beziehung.

(Erkldrung: siehe E-Learning!)

Unterrichtsfolie 5: Beziehungskardinalitaten
2. Variante: 1:1

Ein Rahmen gehért zu Ein Fahrrad gehort zu
genau einem Fahrrad! genau einem Rahmen
[1] gehort [1]

Zu

Fahrrad %—

Wird zu:

Rahmen

Fahrrad

-
l

A
!

o

w &

| &
v | S

¥
e

bezeichnung

1:1
Muss aufgeldst
Autor: Christine Janischek (redUZIert)
Thema: Entwicklung eines Datenmodells (ER-Modell)* werden..

Elid 7 /

[Abbildung2: Beziehungskardinalititen 2. Variante]

Unterrichtsfolie 6: Beziehungskardinalitaten

3. Variante: N:M oder M:N

Ein Fahrrad wird von keinem,
einem oder mehreren Kunden
gemietet! [N] [M]

mietet

Fahrrad

DIESE ART VON BEZIEHUNG MUSS AUFGELQ
WERDEN!!

Ein Kunde Ein Fahrrad bezieht
sich auf keine, eine
oder mehrere

Vermietungen ! [N]

Eine Vermietung wird
von genau einem vereinbart keine,

Kunden vereinbart! eine oder mehrere
[1] Vermietungen! [N]

genau eine

Kunde ’ Vermietung
m vereinbart bezieht sich auf
Die Primarschliissel von Fahrrad rahmennr M:N
Fahrrad und Kunde werden j Muss aufgeldst
zusatzlich zu Fremdschliisseln ™| ;
fiir den Entitatentyps ,Vermietung*[~ Kunde kundennr (erweitert)
werden...

Ein Kunde mietet kein, ein
oder mehreren Fahrrader!

Eine Vermietung
bezieht sich auf

Vermietung! [1]

Fahrrad »
— I
Crahmennr g

~

N
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[Abblildung3: Beziehungskardinalititen 3. Variante]
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Losung fiir Aufgabe 1.1:

Ein Firmenausweis Ein Mitarbeiter

[ ] [ ]

gehort

— Mitarbeiter h@% Firmenausweis
idMitarbeiter
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Losung fiir Aufgabe 1.2:

Ein Schiiler Ein Kurs

[N] wird belegt

von

[M]

] Kurs “0‘ Schiiler

idSchueler
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Losung fiir Aufgabe 2:

oder ,,Eine*)

Kunde

L3

— @ dkunde: VARCHARIS)

@ Wohnort_idwohnort: INTEGER (FK)

vereinbart

“ermietung L3
P idvermietung: WARCHAR(S)
@ Kurple_idkunde: WARCHARS) (FK)

‘ berieht sich auf

&

Heirnat von

Ordnen Sie die unten aufgefiihrten Aussagen zu dep Kardinalititen logisch zu. (Himveis: Der korrekte Saty beginnt inymer mit ,, Ein“

wwohinort r
# idwohnort: INTEGER

Herstallar i
— % idHersteller: WARCHAR(S)

geliefart von

Fahrrad

13

' iFahrrad WARCHAR(S)

@ Hersteller_idHersteller: WARCHAR(S) (FK)

Amnnahme: Als Wolnort wird der Hauptwohnsitz bezeichnet!

Ein Kunde kann kein, emn
oder mehrere Vermietungen
verembaren! [IN]

Eine Vermietung wird von Zéz
genau einem Kunden

verembart! [1]

Eine Vermietung kann sich
auf genau ein Fahrrad
beziehen! [1]

Ein Kunde hat genau ein
Wohnort als Heimat! [1]
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2
Ein Wohnort kann Heimat
von ein oder mehreren
Kunden sem! [N]

4
Ein Hersteller Liefert
mehrere Fahrriider! [N]
_ 6

Ein Fahrrad kann sich auf
kem, ein oder mehrere
Vermietungen beziehen! [N]

8

Ein Fahrrad wird von genau
einem Hersteller geliefert! [1]




